Mensaje que el Foro por la Convivencia de Tolosa quiere hacer llegar a las víctimas y a la sociedad en general
10 de noviembre de 2014

En el día de hoy recordamos a todos los tolosarras o/y a todas aquellas personas que en Tolosa han visto injustamente quebrantado su derecho a la vida. La violencia que hemos sufrido durante tantos años ha generado muchas rupturas y ha dejado mucho sufrimiento en nuestro pueblo. Hemos sentido vergüenza como sociedad y nos hemos sentido impedidos para mostrar nuestra solidaridad a esas víctimas que teníamos entre nosotros, por lo cual tenemos que hacer autocrítica. Porque hasta ahora, sólo hemos reparado en las víctimas de nuestro lado o en las que nos resultaban más cercanas.
Sin embargo, pensamos que si queremos incidir en la convivencia, es imprescindible afrontar el tema de las víctimas. Es imprescindible hacer visible su existencia y su presencia, puesto que son ellas las que han sufrido la violencia directamente y en su grado máximo.

Por todo ello, la ciudadanía hemos de poner cara a todas las personas que han sufrido. Es necesario escuchar sus testimonios; desconocidos para la mayoría de la población. Queremos dar a esas personas que han estado calladas, la posibilidad de expresarse sin miedo. Nos será más fácil darnos cuenta de lo ocurrido escuchando y conociendo sus historias. Queremos sentir y compartir juntos como sociedad el sufrimiento y el dolor de las víctimas, para reparar las carencias y debilidades que tenemos con respecto a ellas. Son muchas las heridas y fracturas que tenemos que ir cerrando, pero antes de cerrarlas tenemos que enfrentarnos cara a cara con ellas e intentar subsanarlas.
Porque la convivencia sólo se puede construir reivindicando la injusticia de todas las víctimas y reconociendo el sufrimiento conjuntamente. Tenemos que asumir lo ocurrido en su globalidad y recuperar su memoria. Debemos de fortalecer el respeto mutuo, abrir caminos y expandir la cultura de la paz, creando espacios de reflexión para ello. Entre todos y todas debemos de superar esta situación para que no se vuelva a repetir.
Hoy y aquí queremos manifestar que todas las víctimas son de todos, por lo cual queremos ponerlas juntas y en el mismo lugar. Queremos expresar nuestro apoyo a todas las personas que han sufrido, y que reciban el reconocimiento de que deben ser prioritarias. Y agradecer el esfuerzo y la opción de estas víctimas, pues eran muy conscientes del peligro que corrían. Queremos transmitirles este reconocimiento con la intención de reconocer y reparar de alguna manera todo lo que han sufrido.
